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Criteri seguiti per la formazione del campione:
Campione rappresentativo della popolazione regionale maggiorenne per sesso, età, istruzione, province 
ed ampiezza centri abitati

Metodo di raccolta delle informazioni:
70% CATI - 30% CAMI

Numero delle persone interpellate, universo di riferimento, intervallo fiduciario:
Universo: popolazione regionale maggiorenne campione: 1.000 casi; intervallo fiduciario delle stime: ±3,1%; 
contatti 7.120 (rifiuti 6.120 – tasso di risposta 14%)

Periodo in cui è stato realizzato il sondaggio:
26-29 luglio 2022.
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Summary



L’accordo sulle compensanzioni ambientali appena stipulato tra la regione Basilicata e le compagnie petrolifere 

Shell e Eni è stato, in generale, molto gradito dalla popolazione lucana (quasi 8 lucani su 10 danno un giudizio 

positivo – 77%) che ne ha accolto i molti aspetti sempre in modo positivo (gradimento sempre al di sopra del 60%) 

in particolare:

- l’idea che ci sia la capacità di poter ridurre le bollette (81% giudizi positivi)

- il fatto che verranno destinati 200 milioni alle imprese del territorio (78% giudizi positivi) 

- l’utilizzo di parte delle risorse per progetti 'no oil’ (77% giudizi positivi)

- che la Basilicata riceverà 1,3 miliardi in 10 anni dalle compagnie petrolifere  (75% giudizi positivi)

- il maggior stanziamento di risorse rispetto al passato in favore della regione (74% giudizi positivi)

e in minor misura che le compagnie petrolifere potranno estrarre in Basilicata per altri 10 anni (68%)

Tutto questo si traduce nel fatto che per ben 8 lucani su 10 questo accordo sarà fondamentale per i costi in bolletta: 

c’è l’idea infatti, per 4 lucani su 10, che le bollette diminuiranno e per altri 4 lucani su 10 che almeno i prezzi 

rimarranno invariati; quindi una valutazione decisamente positiva su quanto è stato fatto per la salvaguardia delle 

tasche dei cittadini lucani.

Summary
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Il vissuto della regione 
Basilicata



La qualità della vita in Basilicata
Sulla base del suo vissuto quotidiano, lei personalmente che giudizio dà alla qualità della vita in Basilicata?

6

46%

23%

Voti 6-7

Voti 8-10

Media (max 10 min 1): 

6,24

Soddisfatti:
69%
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La qualità della vita in Basilicata
Sulla base del suo vissuto quotidiano, lei personalmente che giudizio dà alla qualità della vita in Basilicata?

SESSO ETA’
ANALISI PER 

ZONA

Totale Maschio Femmina
18-34 
anni

35-54 
anni

Oltre
55 anni

Potenza Matera

8-10 23% 24% 22% 28% 20% 24% 24% 22%

6-7 46% 43% 48% 49% 45% 45% 42% 54%

1-5 31% 33% 30% 23% 35% 31% 34% 24%

Soddisfatti 
(voto 6-10)

69% 67% 70% 77% 65% 69% 66% 76%



La condizione economica

Lei come vede la sua condizione
economica tra sei mesi?

8

E come vede la condizione
generale dell’Italia tra sei mesi?

4%

29%

29%

33%

5%

Migliore

Come oggi, positiva

Come oggi, negativa

Peggiore

Non saprei

4%

24%

26%

41%

5%

Migliore

Come oggi, positiva

Come oggi, negativa

Peggiore

Non saprei

Base: totale campione

33%
Migliore o 
positiva

28%
Migliore o 
positiva



9

L’accordo sulle 
«compensazioni 
ambiantali»



Sì, ne ho 
sentito parlare

38%

di cui
Conoscenza 
spontanea

19%

La conoscenza dell’accordo

Conoscenza totale

Base: totale campione

Lei ha sentito parlare nelle scorse settimane di un accordo tra il Presidente della regione Vito Bardi e alcune 
compagnie petrolifere? (*L’ accordo in questione che la regione ha stretto con le Società Eni e Shell riguarda la concessione del giacimento 

della Val d’Agri e l’azzeramento del costo della “componente gas”)

(spontanea + sollecitata dopo descrizione*)
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SESSO ETA’ ANALISI PER ZONA

Totale Maschio Femmina 18-34 anni 35-54 anni
Oltre

55 anni
Potenza Matera

Sì 38% 40% 36% 33% 45% 35% 40% 34%

No 62% 60% 64% 67% 55% 65% 60% 66%

La conoscenza dell’accordo
Lei ha sentito parlare nelle scorse settimane di un accordo tra il Presidente della regione Vito Bardi e alcune 
compagnie petrolifere? 

Base: totale campione

Conoscenza totale
(spontanea + sollecitata dopo descrizione)



La conoscenza dell’accordo

Base: coloro che dichiarano spontaneamente di aver sentito 
parlare dell’accordo

Potrebbe descrivere in poche parole quello che sà
su questo accordo? (Risposte aperte)

30%

24%

12%

11%

7%

5%

2%

3%

7%

E' un accordo che riguarda il gas

Gas gratis per i lucani

Sconti sulle bollette del gas per i
Lucani

Riduzione del prezzo del gas

Un bonus sul gas

Risparmio sul costo delle materie
prime sul gas

Accordi sul carburante/petrolio

Altro

Non ho capito bene cosa riguarda



Il giudizio sugli aspetti
dell’accordo
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Abbastanza

Molto

Poco

Per nulla

Gradimento

20% 21% 18%

61% 62%
60%

15% 12% 19%

4% 5% 3%

Totale Potenza Matera

Il gas estratto in Basilicata sarà usato per 
abbattere le bollette dei lucani

Soddisfatti (Molto+ Abbastanza):

81%

Base: totale campione

15% 17% 12%

63% 65%
60%

18% 14%
25%

4% 4% 3%

Totale Potenza Matera

Stanziamento di 200 milioni destinati alle 
imprese del territorio

Soddisfatti (Molto+ Abbastanza):

78%



Il giudizio sugli aspetti
dell’accordo
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Abbastanza

Molto

Poco

Per nulla

Gradimento

16% 18% 14%

59% 59%
59%

21% 19% 23%

4% 4% 4%

Totale Potenza Matera

La regione Basilicata riceverà 1,3 miliardi 
in 10 anni dalle compagnie petrolifere

Soddisfatti (Molto+ Abbastanza):

75%

Base: totale campione

9% 11% 4%

68% 70%

65%

18% 15%
24%

5% 4% 7%

Totale Potenza Matera

Parte delle risorse saranno usate per 
progetti 'no oil’

Soddisfatti (Molto+ Abbastanza):

77%



Il giudizio sugli aspetti
dell’accordo
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Abbastanza

Molto

Poco

Per nulla

Gradimento

Base: totale campione

6% 8% 4%

62% 61% 63%

23% 21% 27%

9% 10% 6%

Totale Potenza Matera

Le compagnie petrolifere potranno 
estrarre in Basilicata per altri 10 anni

Soddisfatti (Molto+ Abbastanza):

68%

10% 12% 6%

64% 64%
65%

21% 19% 25%

5% 5% 4%

Totale Potenza Matera

Sono state stanziate più risorse rispetto al 
passato in favore della regione Basilicata

Soddisfatti (Molto+ Abbastanza):

74%



L’accordo: Il gradimento

Lei, in generale, quanto gradisce questo provvedimento?

16

9%

68%

17%

6%

Molto

Abbastanza

Poco

Per nullaSoddisfatti
77%

Soddisfatti:
77%

Non Soddisfatti:
23%

Base: totale campione
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SESSO ETA’ ANALISI PER ZONA

Totale Maschio Femmina 18-34 anni 35-54 anni
Oltre

55 anni
Potenza Matera

Molto 9% 8% 9% 6% 9% 9% 9% 7%

Abbastanza 68% 67% 69% 68% 67% 69% 69% 68%

Soddisfatti
(voto 6-10)

77% 75% 78% 74% 76% 78% 78% 75%

L’accordo: Il gradimento

Lei, in generale, quanto gradisce questo provvedimento?

Base: totale campione



I motivi di non gradimento
Per quali motivi non gradisce questo provvedimento? (Risposte spontanee)*

18

48%

37%

15%

12%

10%

4%

3%

4%

2%

Non mi fido degli accordi presi dai
politici

Non credo verrà realmente attuato

E’ uno sfruttamento del territorio senza
controllo

Le bollette del gas diminuiranno
comunque di poco

Non aiuta le aziende ma solo le famiglie

Servono altri provvedimenti più urgenti
per aiutare le famiglie in difficoltà

Non sono coperto dalla metanizzazione

Altro

Non sa

*POSSIBILI PIÙ RISPOSTE

Base: coloro che non gradiscono provvedimento



Per 8 lucani su 10 le bollette 
diminuiranno o rimarranno invariate

19

In particolare, per quello che lei sa, dopo questo accordo ci sarà …

Un aumento 
delle bollette del 

gas
15%

Una 
diminuzione 
delle bollette 

del gas
43%

Le bollette 
del gas 

rimarranno 
invariate 

42%

Base: totale campione
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In particolare, per quello che lei sa, dopo questo accordo ci sarà …

Base: totale campione

SESSO ETA’ ANALISI PER ZONA

Totale Maschio Femmina 18-34 anni 35-54 anni
Oltre

55 anni
Potenza Matera

Una diminuzione 
delle bollette del 

gas
43% 40% 47% 54% 43% 38% 42% 46%

Le bollette del gas 
rimarranno 
invariate

42% 44% 40% 37% 42% 45% 44% 39%

Un aumento delle 
bollette del gas

15% 16% 13% 9% 15% 17% 14% 15%

Per 8 lucani su 10 le bollette 
diminuiranno o rimarranno invariate



… e poca chiarezza anche sui tempi

21

Lei sa quando entrerà in vigore questo provvedimento?

14%

14%

14%

2%

56%

Verso le fine dell’anno 2022

In autunno

Il prossimo anno (2023)

Subito, è già attivo

Non sa

Base: totale campione



I benefici derivati dalle estrazioni 
petrolifere

Quanti benefici hanno avuto i lucani dal 1998 ad oggi dalle estrazioni petrolifere?

22

1%

13%

49%

28%

9%

Molti

Abbastanza

Pochi

Nessuno

Non sa

Base: totale campione

Positivi:
14%

Negativi:
77%
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Le misure «per le aree 
non metanizzate»



Sì

5%

Le misure per i «non metanizzati»

Base: coloro che non sono coperti dalla metanizzazione (dato statisticamente non significativo)

Lei è a conoscenza delle misure previste per i cittadini 
compresi in questa categoria?

Quale tra le seguenti misure gradirebbe 
maggiormente? 

39%

31%

30%

Impianti fotovoltaici gratuiti

Bonus economico per
impianti no oil

Copertura della
metanizzazione anche nella
mia zona
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